青编/高凯 胡麻新 审读/胡红亚 美编/周斌 昭排/陈和

国际著名智库专家郑永年昨在家乡宁波作了场主题报告

新经济格局下,甬企该如何把握机会?

今年以来,突如其来的新冠肺炎疫情冲击着世界经济格局,而眼下充满不确定性的中美关系,又给当前的国际形势添上纷繁复杂的一笔。置身大环境下,人们不禁关心:全球化还会继续吗?留给宁波乃至中国的有哪些机会?

昨日,国际著名智库专家、香港中文大学(深圳)全球与当代中国高等研究院院长、国研经济研究院东海分院名誉院长郑永年教授回到家乡宁波,在国研东海智库论坛上作了一场主题报告,吸引了来自政府部门、研究机构、知名企业的150余位观众踊跃参与。

ㅇ 发挥"开放"和"市场"强项

在论坛现场,郑永年教授以亲切的乡音和广阔的国际视野,赢得了接连不断的掌声。他认为,坐拥"开放"和"市场"两大优势的中国仍将迎来机会。对宁波来说,既需要打造网罗人才的生态环境,更需要挖掘自身文化的富矿……

郑永年教授认为,中国的强项在于两个方面,一是"开放",二是"市场"。依托于中国的内需市场,一旦有原创性的技术投入,一定能收到回报,而作为后发国家的中国,也需要从西方技术应用的"搬运工",向技术创新转型,这样才能打造名副其实的"大国重器"。

当然,广大企业家才是这场转型的"主力军"。在郑永年教授的印象中,宁波商人有一种"光干活、不吹嘘"的低调务实,有时明明赚了500元,却跟别人说只赚5元,闷声大发财。

随后,他指向台下认真听讲的 奥克斯集团董事长郑坚江,说"我 就看好这样低调务实的企业家", 引得全场掌声雷动。

"今后的国际竞争不是比谁嗓门更大,而是比谁更低调、比谁更开放。"郑永年教授妙语连珠,说进了现场不少宁波企业家的心坎。

宁波文旅资源有很多"宝藏"

眼下,"双循环"的新发展格局被提上战略高度。对开放型经济大市宁波来说,该如何把握内外开花的机会,在"强链、补链、延链"的同时,提升高质量发展水平?

作为国研经济研究院东海分院名誉院长,郑永年教授为家乡宁波的经济社会发展支了些招——

郑永年教授明确指出,"双循环"的提出,绝非意味着不要"外循环",尤其是出口大市宁波,更需要

对外循环加以重视,保证与世界市场不脱钩。因为"脱钩就是落后,强大永远在于开放,即使遭到打压,也要与世界继续关联"。

在我国中产阶级比例扩张的背景下,文旅产业具有巨大潜力。在郑永年教授眼中,宁波的文旅资源有很多的"宝藏",有海洋的、陆地的、红色的、考古的等等。宁波需要更好地挖掘、整合文旅资源的"富矿",让它们更好地发挥效应。

• 向世界讲好宁波故事

"不仅要用宁波眼光,更要用中国眼光、世界眼光,从细节做起,提升城市国际化程度,向世界讲好宁波故事。"郑永年教授说。

更重要的是,宁波要想朝着国际 贸易中心迈进,更需要大规模人才与 资本的加盟。郑永年教授建议,要把 长三角和粤港澳大湾区,打造成地区 嵌入型经济平台,吸引海外资本、技术、人才的流入,并让其永久嵌入当 地发展。在这一方面,美国旧金山湾 区就是很好的学习榜样。

"如何让资本和人才来了也走不了?这不仅是引进一两家企业的问

题,还要营造总体的经济环境,解决教育、医疗、劳动力培训等完整的配套问题。对宁波来说也是一样,要积极向美国、德国的经济平台学习,全面提升社会治理、公共服务水平。"

同时,宁波还有必要向全球人才抛出"橄榄枝",方能引来更多"金凤凰"。在郑永年教授看来,"世界上所有的问题,归根结底都是人的问题。"新加坡能凭借向世界招揽人才,成为全球物流、资金流汇聚的节点,而宁波同样需要具备国际化视野的人才,为高质量发展注入源源不断的"idea"(思想)。

为宁波发展建言献策

论坛之前,省委副书记、市委书 记郑栅洁会见郑永年。市委常委、 宣传部长李军,市委常委、秘书长施 惠芳参加会见。

郑栅洁感谢郑永年长期以来对 宁波经济社会发展的关心和支持, 并介绍了今年以来宁波统筹疫情防 控和经济社会发展情况。他说,当 前宁波正在深入学习贯彻习近平总 书记考察浙江、宁波重要讲话精神, 勇担浙江建设"重要窗口"模范生的 使命任务。郑教授是著名的宁波乡 贤,对宁波感情深、情况熟,又长年 在海外从事中国问题观察和研究, 是享誉海内外的智库专家。希望郑 教授继续发挥独特的智库优势,聚 焦国内国际双循环、长三角一体化 发展、改革开放、产业升级、科技创 新、人才集聚、生态环保、社会治理等领域,积极为宁波"十四五"规划建良言、献良策,为宁波当好浙江建设"重要窗口"模范生提供高质量的智库服务。

郑永年教授说,宁波以高水平对外开放打造竞争新优势,以深化改革不断激发城市活力,创造了不少好经验、好做法。作为一名宁波人,我深感骄傲和自豪。今后,我将继续发挥自己的研究优势,引进更多智库机构,为宁波开放型经济发展建言献策,推动宁波经济在国内国际"双循环"中行稳致远。

郑永年教授表示,"今后,会花 更多时间去了解家乡,为家乡发展 贡献一份智慧。"

记者 严瑾 管如镜 沈毅

国研东海智库论坛由国研经济研究院东海分院主办。国研经济研究院东海分院是国研经济研究院和宁波日报报业集团合作共建的智库机构,承担的系列重大研究课题和决策方案获得政府部门及有关企事业单位的高度认可。



